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Cahier 1. Procès et procédure (1993)
• Le concept de «bonne foi » et la sanction judiciaire du contrat de 
prêt en droit romain classique, par René ROBAYE
• Interdit salvien et action servienne. La genèse de l’hypothèque 
romaine, par Gilbert HANARD
• Quelques remarques sur la place de l’écrit dans la procédure 
ecclésiastique au XIIe siècle, par Benoît-Michel TOCK
• Aux origines des voies de recours extraordinaires :
la proposition d'erreur, par Serge DAUCHY

Cahier 2. Justice, grâce et législation (1994)
• Justice, grâce et législation. Genèse de l’état et moyens juridiques 
dans les Pays-Bas, 1200-1600, par Jean-Marie CAUCHIES
et Hugo DE SCHEPPER

Cahier 3. Catholicisme et politique aux XIXe et XXe s. (1995)
• Les organisations politiques catholiques à Bruxelles (1857-1884), 
par Jean-Luc SOETE
• Le Parti catholique et les mutations socio-politiques dans 
l'arrondissement de Bruxelles autour de 1900,
par Henk DE SMAELE
• La politique intérieure du premier gouvernement Gaston Eyskens 
(1949-1950). Les clés d’une Belgique nouvelle,
par Vincent DUJARDIN.

Cahier 4. L'autorité de la chose jugée (1995)
• Res iudicata pro ueritate habetur : la naissance d'un concept, 
par Gilbert HANARD
• La chose jugée dans l'ancien droit français : Le Code civil, héritier 
des juristes de l'Ancien Régime, par Dominique GAURIER
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• L’utilisation du concept romain de l’autorité de la chose jugée chez 
les rédacteurs des codes de procédure civile et sa portée dans les 
droits de tradition germanique, par Fritz STURM
• The significance of the rule res iudicata pro veritate accipitur in the 
Common Law and some comparisons with the equivalent rules of 
droit savant, par Dafydd WALTERS.

Cahier 5/6. Commerce et droit (1996)
• Présentation d’une ville neuve sous l’Ancien Régime : Ath, 
par Jean DUGNOILLE
• Droit et commerce, par Jean HILAIRE
•L’ordre public, condition du commerce. Un moyen d’y veiller au XIe 
siècle : la Paix de Liège (1081), par Charles FUNCK
• A propos de la force probante des registres des bons marchands : 
contribution à l’étude de la source de l’autorité des actes dits privés 
dans les anciens Pays-Bas, par Jean-Luc LEFEBVRE
• Le commerce à Tournai au moyen âge d’après les accords passés 
devant le Parlement de Paris, par Serge DAUCHY
• Aspects juridiques des interventions comtales dans la vie 
économique à Ath (XIVe -XVIe siècles), par David DE ROY
• Flumen liberum. Un avis de légistes liégeois (1424) à propos de la 
navigation sur la Gette, par Philippe GODDING
• Métiers et corporations en Hainaut au Moyen Age : une approche 
historiographique, par Jean-Paul HOYOIS
• La réglementation de la cession de biens dans les Pays-Bas 
méridionaux : copie ou modèle des solutions françaises ?, 
par Véronique DEMARS-SION
• La codification du droit commercial dans le Royaume de Hollande 
(1807-1809), par Olav MOORMAN-VAN KAPPEN
• La répression de la contrebande devant la Cour prévôtale du 
département du Nord (1816-1818), par Thierry LEJEUNE
• Entre l’Etat libéral et l’Etat assurantiel, un Etat paternaliste ? 
L’exemple de la loi du 24 décembre 1903 sur les accidents de travail, 
par Jean-Pierre NANDRIN
• Guerre, droit et commerce : l’interdiction des relations 
commerciales avec l’ennemi pendant la première guerre mondiale, 
par Annie DEPERCHIN-GOUILLARD
• Le tabellionage royal à Tournai, Mythe ou réalité ?,
par Guido VAN DIEVOET
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Cahier 7. La souveraineté (1997)
•L'idée de souveraineté dans le droit public romain,
par Jean-Pierre CORIAT
• Episcopus-advocatus. Sur l'exercice du pouvoir épiscopal dans 
l’ancien évêché de Liège, par Jean-Louis KUPPER
• Authority and power. Conflicting ideas about sovereignty in the 
12th and 13th centuries, par Dafydd WALTERS
• La conception de la souveraineté de Jean Bodin et le Saint Empire 
Romain Germanique, par Klaus MALETTKE
• La souveraineté sous la révolution, par Michel TROPER
• Entre puissance et autonmie : la souveraineté,
par Philippe GÉRARD
• La notion juridique de souveraineté aujourd'hui : de l'absolu au 
relatif, par Hugues DUMONT
• La souveraineté dans l’intégration européenne,
par Christian FRANCK

Cahier 8. La possession (1997)
• La possessio romaine. Le fait et le droit, par Gilbert HANARD
• Possession and dispossession mainly in the 12th & 13th centuries : 
learned law, Anglo-Norman law & some lesser-known customary 
laws (Ireland, Wales, Norway and Iceland), par Dafydd WALTERS
• De la saisine aux actions possessoires (VIe-XVe siècles), par 
Philippe GODDING
• Une autre approche de la possession ? Esquisse de la possession et 
de la protection possessoire dans le (nouveau) Code civil des Pays- 
Bas, par Hendrik VUYE
• Une trilogie anglaise : possession, ownership et property, 
par Xavier THUNIS et François VAN DER MENSBRUGGHE

Cahier 9. Enseignement et droit (1998)
• Le monde romain et l'enseignement du droit.
Essai de synthèse, par Jacques-Henri MICHEL
• Quid informat quid ? Over middeleeuws gewoonterecht en geleerd 
recht, par Kees BEZEMER
• Droit et Rhétorique — ou — Droit ou Rhétorique ?
La formation des gens du roi en France dans la première 
moitié du XVe siècle, par Danielle COURTEMANCHE



138 LES CAHIERS DU CRHIDI

• La Faculté de droit de Douai et la formation juridique
et citoyenne. Des avocats et magistrats à la veille de la Révolution, 
par Hervé LEUWERS
• Het rechts onderwijs in de Zuidelijke Nederlanden
in het begin van de 19de eeuw, par Fred STEVENS

Cahier 10. La bonne foi (1998)
• Avant-propos, par Jacques-Henri MICHEL
• La bonne foi en droit romain, par Huguette JONES
• La bonne foi en droit savant médiéval : bona fides — mala fides 
dans les consilia d'Alexander Tartagnus (Imolensis),
par Alain WIJFFELS
• Du développement inexorable du principe général de bonne foi en 
droit positif, par Jean-François ROMAIN
• La bonne foi en droit commercial, par Bernard GANSDORFF
• Migrations juridiques autour de la bonne foi,
par François VAN DER MENSBRUGGHE
• The concept of good faith in Anglo-American law,
par Dafydd WALTERS

Cahier 11/12. Personnalité, territorialité et droit (1999)
• Présentation. De Caracalla à Maastricht,
par Jean-Marie CAUCHIES
• Le refus des tribunaux païens par saint Paul,
par Juan DE CHURRUCA
• Le principe romain de la personnalité des lois.
Sa portée et ses limites, par Fritz STURM
• Personnalité ou territorialité dans le Fuero Juzgo,
par Marisa GRACIA
• Le privilège de clergie devant la chambre criminelle du 
Parlement de Paris, 1375-1400, par Louis DE CARBONNIÈRES
• Nature humaine, territorialité et personnalité. L'étranger 
dans les coutumes pénales médiévales bordelaises,
par Gérard GUYON
• Pile et face des lois territoriales : leur promulgation par le 
centre politique et leur application dans la périphérie du 
pouvoir, par Lourdes SORIA SESÉ
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• Lyon, Genève et la royauté de 1567 à 1584. Aspects
juridiques ou l'exclusion des réformés lyonnais,
par Tatiana PORCU-RICHERD
• La paix de Vervins (2 mai 1598) : souveraineté, territorialité 
et développement du droit public européen,
par Randall LESAFFER
• Succession d'un étranger et tutelle administrative : l'affaire 
Werther, l'intendant Amelot et la ville d'Autun (1786-1789), par 
Sébastien EVRARD
• Le droit international privé dans l'œuvre de Dominique- 
François de Sohet (1728-1811), juriste liégeois de la fin du 
XVIIIe siècle, par Hugues RICHARD
•L'utilisation des notions de personnalité et de territorialité 
dans l'Algérie alors française, par Louis Augustin BARRIÈRE
• Le retour à la personnalité des lois dans l'Algérie coloniale.
L'exemple du mariage mixte à travers la jurisprudence 
coloniale, par Claude BONTEMS
• Las Partidas : source de droit au Chili,
par Mafalda V. DIAZ-MELIÁN DE HANISCH
•Au-delà du principe de territorialité : fédéralisme, intégration 
et subsidiarité, par Hugues DUMONT

Cahier 13/14. Politique, imaginaire et éducation (2000)
• Un maître discret de l'histoire contemporaine : Jacques Lory, 
par Jean PIROTTE
• Publications scientifiques de Jacques Lory
• L'imaginaire catholique dans la caricature politique belge de 1884 
à 1914, par Laurence VAN YPERSELE
• Le poids du souvenir de 14-18 dans l'engagement résistant durant 
la Seconde Guerre mondiale. Le cas du Hainaut,
par Fabrice MAERTEN
• De la Libération au Pacte scolaire (1945-1958). A propos de 
quelques milieux intellectuels catholiques « progressistes » en 
Belgique francophone, par Jean-Louis JADOULLE
•Les nouvelles perspectives de l'histoire politique,
par René RÉMOND
• Libéralisme, féminisme et enseignement des filles en Belgique 
aux 19e-début 20e siècles, par Eliane GUBIN
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• Anticléricalisme ou « travaillisme » ? Les socialistes belges 
et la question scolaire (1894-1914),
par Baudouin GROESSENS
• Une stratégie catholique de lutte scolaire (fin XIXe - début 
XXe s.) : la réadoption anticipée, par Paul WYNANTS
• Laïcité, pluralisme ou dualité ? Luttes et accommodements 
scolaires en France et en Belgique dans les années 1950, 
par Jeffrey TYSSENS
• De historiografie van het Belgische kleuteronderwijs nader 
bekeken, par Marc DEPAEPE et Frank SIMON

Cahier 15. Sede vacante. La vacance du pouvoir dans l’Eglise du 
moyen-âge (2001)
• Avant-propos, par Jean-Louis KUPPER, Alain MARCHANDISSE et 
Benoît-Michel TOCK
. Alexandre IIL et la vacance d'un siège métropolitain : le cas de 
Reims, par Ludwig FALKENSTEIN
• Dignitas nunquam perit : Alexander III (1159-1181)'s decretal 
Quoniam abbas and its consequences in canon and secular law, 
par Dafydd B. WALTERS
• Episcopo Leodiensi absente sedeque vacante (Xe-XIIe siècles) 
par Jean-Louis KUPPER
• La vacance du siège épiscopal et la mambournie sede vacante 
à Liège aux XIIIe-XVe siècles, par Alain MARCHANDISSE
• La succession de Jean T'Serclaes à l'évêché de Cambrai : une 
tentative avortée des Bavière pour occuper le siège vacant 
(janvier-décembre 1389),
par Monique MAILLARD-LUYPAERT
• Le gouvernement de l'Eglise romaine sede vacante
aux XIIIe-XIVe siècles, par Pascal MONTAUBIN
• Les vacances de sièges épiscopaux au XIIe siècle
par Benoît-Michel TOCK

Cahier 16. Les élites nobiliaires dans les Pays-Bas au seuil des 
temps modernes (2001)
• Liminaire, par Jean-Marie CAUCHIES
• Etre noble au XVe siècle. A la recherche de critères et d'une 
définition, par Paul DE WIN
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• De Vlaamse adel in de Late Middeleeuwen : staatsdienst en sociale 
mobiliteit, par Jan DUMOLYN
• Le service des nobles des hotels ducaux sous Philippe le Bon, 
par Monique SOMMÉ
• «Grands» nobles, «petits» nobles, non-nobles dans les conseils de 
Maximilien d'Autriche et Philippe le Beau pour les Pays-Bas, par 
Jean-Marie CAUCHIES
• Équilibres ou déséquilibres régionaux au sein de l'aristocratie des 
Pays-Bas (1477-1530), par Hans COOLS
• La noblesse au seuil des temps modernes : continuités et 
discontinuités (XVe-XVIe siècles), par Paul JANSSENS
• Postface, par le Baron Réginald DE KERCHOVE D'OUSSELGHEM
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24. CAUCHIES (Jean-Marie), La législation princière pour le comté de 
Hainaut. Ducs de Bourgogne et premiers Habsbourg (1427-1506). 
Contribution à l'étude des rapports entre gouvernants et gouvernés 
dans les Pays-Bas à l'aube des temps modernes, 1982 (48,34 €).
38. POUCET (Jacques), Les origines de Rome. Tradition et histoire, 
1985 ; 2e éd., 1987 (24,79 €).
50. JACOB (Robert), Les époux, le seigneur et la cité. Coutume et 
pratiques matrimoniales des bourgeois et paysans de la France du 
Nord au moyen âge, 1990 (29,75 €).
74. Le pénal dans tous ses états. Justice, états et sociétés en Europe 
(XIIe-XXe s.), publié sous la direction de René LÉVY et Xavier 
Rousseaux, 1997 (29,75 €).
78. Nandrin (Jean-Pierre), La justice de paix à l'aube de 
l'indépendance de la Belgique (1832-1848). La professionnalisation 
d'une fonction judiciaire, 1998 (24,79 €).
84. TIHON (André), Christianisme et société. Approches historiques,
2000 (27,27 €).
87. « faire bans, edictz et statuz » : légiférer dans la ville médiévale, 
publié sous la direction de Jean-Marie Cauchies et Eric Bousmar,
2001 (80 €)
88. MAILLARD-LUYPAERT (Monique), Papauté, clercs et laïcs. Le 
diocèse de Cambrai à l’épreuve du Grand Schisme d’Occident (1378- 
1417), 2001 (49 €)

Travaux et recherches

3. Braive (Gaston), Histoire des Facultés universitaires Saint-Louis. 
Des origines à 1918, 1985 (11,90 €).
7. 1884 : un tournant politique en Belgique. De machtswisseling van 
1884 in België, par R. FALTER, L. KEUNINGS, E. LAMBERTS, J. LORY, 
J.-L. SOETE, J. STENGERS et L. WlLS, 1986 (16,11 €).
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17. La critique historique à l'épreuve. Liber discipulorum Jacques 
Paquet, publié sous la direction de Gaston BRAIVE et Jean-Marie 
Cauchies, 1989 (29,75 €).
28. La ville et les femmes en Belgique. Histoire et sociologie, publié 
sous la direction de Eliane GUBIN et Jean-Pierre NANDRIN, 1993 
(14,87 €).

Ces publications sont en vente au siège du CRHIDI



Le CRHIDI

Le CRHIDI (Centre de recherches en histoire du 
droit et des institutions), fondé aux Facultés 
universitaires Saint-Louis en novembre 1992, 
rassemble les enseignants des Facultés de droit 
et de philosophie et lettres dont les activités 
d'enseignement et de recherche concernent le 
droit et les institutions, de l'antiquité à nos 
jours.

II organise des conférences-débat et des 
tables rondes associant, outre ses membres, 
d'autres collègues des Facultés ou des 
spécialistes extérieurs, autour de thèmes 
préalablement définis. II publie des Cahiers se 
rapportant aux champs de recherche de ses 
membres.


